

## Календарь юбилейных и памятных дат Октябрьского района на 2026 год (по документам архивного отдела)

<b>1 января</b>	<p><b>20 лет назад (2006)</b> распоряжением главы Октябрьского района от 15.06.2005 № 952-р предписано создание муниципального учреждения «Центр социального обслуживания населения Октябрьского района» с началом функционирования с 01.01.2006 года.</p> <p><i>Архивный отдел администрации Октябрьского района Ф.80, Оп.1, Д.565, Л.76. Историческая справка Ф.107</i></p>
<b>1 января</b>	<p><b>70 лет назад (1956) открыт центр культуры и досуга «Кедр» в п. Карымкары.</b> Сельский клуб был построен в 1956 году. В нем была приспособленная киноустановка. Зал был на 40 человек. В 1963 году был открыт леспромхозовский клуб в приспособленном помещении. Директором была Краско Галина Александровна. По совместительству она занималась воспитательной работой в общежитии. Она и открывала новый двухэтажный Дом культуры в поселке Карымкары в январе 1966 года. Это было двухэтажное здание с большим холлом и зрительным залом. Все самые значимые мероприятия поселка проводились там. Население было около двух тысяч. Нередко зал не мог вместить всех желающих, пришедших на мероприятие.</p> <p>Интенсивная творческая деятельность учреждения привлекает до 8 000 человек в год при численности населения 1 200 жителей. Творческие коллективы Дома культуры проводят уличные мероприятия, праздничные и тематические концерты, участвуют в выездных мероприятиях. Проводят конкурсы, выставки творческих работ жителей поселения и участников клубных формирований.</p>  <p>информация взята с сайта по ссылке <a href="https://www.culture.ru/institutes/15952/centr-kultury-i-dosuga-kedr">https://www.culture.ru/institutes/15952/centr-kultury-i-dosuga-kedr</a></p>
<b>16 февраля</b>	<p><b>60 лет назад (1966)</b> решением № 32 от 16.02.1966 исполнительного комитета Октябрьского районного Совета депутатов трудящихся <b>организован Комбинат бытового обслуживания в п. Октябрьское.</b> Октябрьский комбинат бытового обслуживания был образован на базе мастерских бытового обслуживания Октябрьского райпромкомбината и отдела рабочего снабжения Октябрьского леспромхоза объединения «Тюменьлеспром».</p>  <p>Предприятие оказывало бытовые услуги населению и организациям. Осуществляло следующие виды деятельности: ремонт и пошив обуви, ремонт и техническое обслуживание теле-, радио-, видео- и аудиоаппаратуры, ремонт бытовой техники, ремонт часов, ремонт, пошив и вязание трикотажных изделий, ремонт и пошив швейных, меховых и кожаных изделий, головных уборов и изделий текстильной галантереи, услуги парикмахерской, обивка мебели, услуги фотографии, изготовление похоронных принадлежностей, розничная торговля, услуги прачечной, услуги химической чистки, услуги проката. Структурные подразделения располагались в</p>

	<p>населенных пунктах Октябрьского района.</p> <p>На основании решения исполнительного комитета Октябрьского районного Совета народных депутатов от 24.07.1991 № 125 Октябрьское районное производственное управление бытового обслуживания преобразовано в Октябрьское районное производственное объединение бытового обслуживания населения.</p> <p>В соответствии с распоряжением Главы администрации Октябрьского района от 28.12.1993 № 14 Октябрьское районное производственное объединение бытового обслуживания населения переименовано в муниципальное производственное предприятие «Бытовое обслуживание».</p> <p>Распоряжением Комитета по управлению муниципальной собственностью администрации Октябрьского района от 25.06.2003 № 72 муниципальное производственное предприятие «Бытовое обслуживание» переименовано в муниципальное предприятие «Бытовое обслуживание» муниципального образования Октябрьский район.</p> <p>На основании постановления администрации Октябрьского района от 23.01.2020 № 60 муниципальное предприятие «Бытовое обслуживание» муниципального образования Октябрьский район ликвидировано с 01.03.2021 года.</p> <p><i>Архивный отдел администрации Октябрьского района. Ф.1, On.1, Д.49, Л.159. Ф.Л-33. On.2 (предисловие к описи). Фонд 82. On.1, Д. 20, Л.31.</i></p>
<b>15 марта</b>	<p><b>90 лет (1936) - 08.01.2009 гг. со дня рождения Паршукова Александра Николаевича</b>, ветерана труда, заслуженного колхозника, фондообразователя архивного отдела администрации Октябрьского района.</p> <p>Паршуков Александр Николаевич родился в селе Кондинское Микояновского района (с 13 декабря 1957 года - поселок Октябрьское Октябрьского района). Родители проживали в д. Коремпост, с 1931 года трудились в сельхозартели им. Калинина - в дальнейшем колхоз им. Калинина, с 1966 года совхоз "Таежный".</p> <p>С 1945 по 1955 годы Александр Николаевич обучался в Кондинской средней школе. С ранних лет помогал родителям в колхозе, трудовой стаж зачен с 1952 года. В сентябре 1956 года призван в армию, в январе 1957 года демобилизован, вернулся домой и продолжил работать в колхозе.</p> <p>С октября 1960 года по май 1961 года обучался на курсах мотористов-судостроителей при Ханты-Мансийской школе подготовки колхозных кадров. Получил специальность - звеньевоей рыбодобычи и моторист - судоводитель судна до 50 лошадиных сил.</p> <p>В 1964 году Паршуков А.Н. поступил в Анапскую среднюю школу по подготовке руководящих кадров рыболовецких колхозов и закончил её в 1967 году по специальности "добыча рыбы и морского зверя"; присвоена квалификация - техник-организатор рыбного хозяйства.</p> <p>После окончания Анапской школы руководящих кадров вернулся в родной колхоз "Таежный" и его кандидатура была предложена Октябрьским райисполкомом для работы председателем рыболовецкой артели им. Кирова в деревне Большой Атлым. Решением общего собрания от 7 августа 1967 года Паршуков Александр Николаевич был принят членом рыбоартели им. Кирова и избран председателем на основании устава сроком на 2 года, в дальнейшем неоднократно переизбирался и проработал председателем артели до 14 сентября 1982 года.</p> <p>Член КПСС с 1966 года, трижды избирался депутатом Мало-Атлынского и Большегородского сельских Советов, в 1971 депутатом районного Совета депутатов, активный рабочий корреспондент районной газеты "За коммунизм".</p> <p>В 1982 году Паршуков А.Н. принят переводом в Октябрьский рыбозавод заведующим рыбопунктом в Сотникове, далее - старшим мастером цеха добычи этого же участка. Уволен в связи с уходом на пенсию в сентябре 1991 года, в 2001 году переехал с женой в Октябрьское.</p> <p>За время работы за добросовестный труд он неоднократно награждался почетными грамотами областного, окружного, районного комитета КПСС, правлением Тюменского</p>

	<p>рыбакколхозсоюза, Октябрьского рыбзавода, знаком "Заслуженный колхозник", знаком "Победитель социалистического соревнования 1973 года", значком "Отличник социалистического соревнования РСФСР", медалью: "За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина", медалью "Ветеран труда". Умер 8 января 2009 года в пос. Октябрьское.</p> <p>В 2010 году родственниками переданы документы Паршукова А.Н. в архивный отдел на хранение.</p> <p>Архивный отдел администрации Октябрьского района. Фонд 105. Опись 1.</p>
<b>10 апреля</b>	<p><b>105 лет (1921) – 14.01.1945 гг. со дня рождения Архангельского Николая Васильевича</b>, Героя Советского Союза, фундообразователя архивного отдела администрации Октябрьского района.</p>  <p>За образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками 26 октября 1944 года Указом Президиума Верховного Совета СССР Николаю Васильевичу Архангельскому присвоено высокое звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».</p> <p>В январе 1945 года 57 бомбардировочный авиационный Калинковичский полк, в котором служил Архангельский Н.В., принимал участие в Варшавско-Познанской наступательной операции.</p> <p>В этой операции полк содействовал войскам 1 Белорусского фронта в прорыве сильно укрепленной оборонительной полосы на р. Висла, в подавлении артиллерийских и минометных батарей, опорных пунктов, узлов сопротивления и в овладении городами-крепостями Радом, Варшава, Тамашув, Лодзь, Познань. Полк произвел 182 боевых вылета, нанося удары по противнику в этой операции.</p> <p>Четырнадцатого января 1945 года группа, состоявшая из 14 бомбардировщиков, не смогла пробиться к цели из-за низкой облачности и интенсивного обледенения самолетов.</p> <p>На разведку погоды был послан экипаж Героя Советского Союза старшего лейтенанта, заместителя командира эскадрильи 57-го бомбардировочного авиационного Калинковичского полка Н.В. Архангельского в составе: штурман - младший лейтенант И.К. Пономарев; стрелок-радист – старший сержант Г.П. Якименко; воздушный стрелок – сержант И.И. Аксенович. Экипаж произвел разведку и сообщил командованию данные. Но на обратном маршруте из-за сильного обледенения на малой высоте самолет потерял устойчивость и управление, врезался в землю, взорвался на подвешенных бомбах, и весь экипаж погиб.</p> <p>Герой Советского Союза Николай Васильевич Архангельский похоронен в Польше в городе Радзынь Подляска воеводства Бяла Подляска.</p> <p>22 июня 2010 года в пгт. Октябрьское на здании школы, где учился Н.В. Архангельский, закреплена мемориальная доска. В 2015 году Октябрьская школа переименована в МКОУ «Октябрьская средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Николая Васильевича Архангельского». 1 сентября 2016 года на территории школы торжественно открыт бюст Николаю Васильевичу, в апреле 2025 года в этой школе открыли Парту Героя имени Архангельского Н.В.</p> <p><i>Архивный отдел администрации Октябрьского района Ф.65, ОП.1, Д.3, Д.8.</i></p>
<b>27 апреля</b>	<p><b>80 лет (1946) – 03.11.2002 гг. со дня рождения Эбергардт Нины Христиановны</b>, отличника хранения, фундообразователя архивного отдела администрации Октябрьского района.</p>



Эбергардт Нина Христиановна родилась в деревне Подгорное Микоянского ныне Октябрьского района.

В 1966 году после окончания Ханты-Мансийского медицинского училища она вернулась работать в родной район, в национальный поселок Большой Атлым. Работать в Больше-Атлымском ФАПе было сложно, Нине Христиановне приходилось совмещать обязанности акушерки и заведующей фельдшерско-акушерским пунктом.

В 1967 году ее перевели в центральную районную больницу акушеркой родильного отделения. Проработала Нина Христиановна в родильном отделении чуть больше 5 лет. Она очень ответственно и добросовестно относилась к своей работе, а к пациентам по-матерински тепло, по-женски внимательно, по-дружески открыто и приветливо, снискав к себе достойное уважение.

В 1972 году в районной больнице ввели должность старшей акушерки района. В этой должности и стала работать Нина Христиановна, занимаясь организацией акушерской службы, проверкой фельдшерско-акушерских пунктов, обучением кадров.

Она ежегодно организовывала и проводила районные конкурсы на звание "Лучшей акушерки района".

Несколько лет Нина Христиановна занималась исследовательской работой в архивах. Во многом благодаря ее усилиям собран и систематизирован богатейший материал по развитию здравоохранения в Микояновском (ныне Октябрьском) районе.

Нина Христиановна активно участвовала в общественной жизни больницы и района, долгое время возглавляла райком профсоюза медицинских работников, неоднократно избиралась депутатом Октябрьского районного Совета народных депутатов, многие годы являлась не освобожденным секретарем территориальной избирательной комиссии.

В 1998 году Нина Христиановна прошла курс обучения в научном центре акушерства и гинекологии при Всероссийской академии медицинских наук и получила диплом.

За многолетнюю и добросовестную работу она награждена: многочисленными почетными грамотами района, округа; значком "Отличника санитарной обороны СССР", значком "Отличника здравоохранения СССР", юбилейной медалью "За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения Ленина", медалью "Ветеран труда", а в 1998 году ей присвоено почетное звание заслуженного работника здравоохранения Ханты-Мансийского автономного округа.

Избрав, однажды самую гуманную профессию в мире - нести людям жизнь, она осталась верна ей до конца. Нина Христиановна умерла в 2002 году.

В 2003 году на постоянное хранение в районный архив родственники Нины Христиановны передали интересные документы, отражающие этапы развития акушерского дела в районе, укрепление позиций материнства и детства. Среди них: автобиография, очерки, фотодокументы, статьи в СМИ, история развития здравоохранения в районе, дипломы, сертификаты, свидетельства, удостоверения, из личных документов Нины Христиановны сформировано 27 единиц хранения.

*Архивный отдел администрации Октябрьского района Ф.101, ОП.1 (предисловие к описи).*

22 мая	35 лет назад (1991) открыт музей в п. Октябрьское на основании решения Октябрьского исполнительного комитета районного Совета народных депутатов от 22.05.1991 № 94.
--------	----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



прикладного искусства.

На хранении в музее есть археологическая коллекция. Среди редких находок имеются бердыши стрелецкий XVI века, образцы средневековой бронзовой металлокерамики - личина, птицевидная пронизка. В музее хранятся и экспонируются палеонтологические материалы: находки костей животных мамонтовой фауны - мамонта, шерстистого носорога.

В коллекцию предметов естественной истории входят чучела животных - обитателей лесов территории округа, чучела лесных и водоплавающих перелетных птиц.

Интерес представляет этнографическое собрание коренных народов края - ханты и манси, а также пришедших сюда в 16-17 веках русских поселенцев.

Музей хранит коллекцию письменных документов, в которой на бумажных носителях сохранена история развития края. Среди таковых есть интереснейший предмет - книга входящих документов Кодского Свято-Троицкого монастыря первой четверти девятнадцатого века. Есть документы двадцатого столетия - времен Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. - это письма, извещения, трудовые книжки, красноармейские книжки, удостоверения к наградам и др.

В 2006 году музей был награжден премией «Событие» Департамента культуры ХМАО - Югры в области культуры, искусства и кино за реализацию выставочного проекта «Победа... одна на всех, мы за ценой не постоим». В 2007 году за реализацию проекта «II открытая конференция юных историков и краеведов «Тимофеевские чтения».

*Архивный отдел администрации Октябрьского района Фонд 1, Оп. 1, Д.940, Л.199.*

**3 июня** **100 лет (1926) – 21.01.2004 гг. со дня рождения Мокринского Владимира Александровича, участника Великой Отечественной войны.**



Владимир Александрович родился 3 июня 1926 года в селе Соколово Ярковского района Тюменской области.

В октябре 1943 года был призван в действующую армию Ярковским районным военкоматом. В боевых действиях на фронтах Великой Отечественной войны участвовал с ноября 1943 по октябрь 1945 года.

Боевал пулеметчиком в составе 1267 стрелкового полка Прибалтийского фронта. В августе 1944 года был ранен. Освобождал Австрию, Германию. За боевые заслуги награжден: медалью «За боевые заслуги», «За Победу над Германией», «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «50 лет Вооруженных сил СССР», «30

лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «60 лет вооруженных сил СССР», «40 лет Победы в Великой Отечественной войне», «70 лет вооруженных сил СССР», «50 лет Победы в Великой Отечественной войне», Орденом Отечественной войны II степени.

Демобилизовался рядовой Владимир Александрович 20 марта 1950 года. Умер 21 января 2004 года в п. Октябрьское.

*Архивный отдел администрации Октябрьского района Фонд 60, Оп. 1, Д.61-64.*

Для посещений музей открыт 4 июля 1992 года. Первым директором была назначена Макарова Галина Илларионовна.

В музейное собрание входят более десяти коллекций. Среди них коллекция живописи, в которую входят работы самобытных местных художников В.И. Савинова, Г.Н. Тимофеева и др. Нумизматика представлена коллекциями монет, орденов и медалей, значков. Имеется коллекция работ мастеров декоративно-

<b>19 июня</b>	<p><b>35 лет назад (1991) организован Октябрьский районный центр занятости населения в п. Октябрьское на основании решения исполнительного комитета Октябрьского Совета народных депутатов от 19.06.1991 № 115.</b></p> <p>Районный центр занятости населения осуществляет координацию и решение вопросов занятости населения, регистрацию граждан ищущих работу, проводит политику активной занятости населения в районе и обеспечивает социальную защиту безработных на весь период поиска работы.</p>  <p>Основными задачами учреждения являются:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- оказание гражданам, обращающимся в Центр занятости, помощи и трудоустройстве, в том числе на основе реализации специальных программ для трудоустройства граждан, особо нуждающихся в социальной защите;</li> <li>- организация профессиональной подготовки, повышение квалификации и переподготовки безработных граждан и высвобождаемых работников;</li> <li>- обеспечение социальной поддержки граждан в случае безработицы.</li> </ul> <p>На основании распоряжения Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 22.03.2024 № 123-рп «О реорганизации государственных учреждений Ханты-Мансийского автономного округа – Югры» казенное учреждение Ханты-Мансийского автономного округа-Югры «Октябрьский центр занятости населения» реорганизовано в форме присоединения к казенному учреждению Ханты-Мансийского автономного округа-Югры «Центр занятости населения Ханты-Мансийского автономного округа-Югры».</p> <p>С 09.07.2024 Учреждение осуществляет деятельность в качестве Обособленного подразделения Территориальный центр занятости населения по Октябрьскому району.</p> <p><i>Историческая справка фонда № 83. Архивный отдел администрации Октябрьского района Ф.1, Оп.1, Д.941, Л.91.</i></p>
<b>21 июня</b>	<p>70 лет (1956) – 28.12.2022 гг. <b>со дня рождения Киприянова Андрея Кирилловича</b>, главы Октябрьского района (с 1996 по 2010), кандидата экономических наук (2004), почетного гражданина Октябрьского района (2002).</p>  <p>Андрей Кириллович родился и вырос в Октябрьском районе. Вся его жизненная биография, неразрывно и каждодневно связанная с развитием родного района, служит примером подлинного патриотизма и безграничной самоотдачи на благо жителей Кодской земли. Сразу же, после окончания школы, активное включение в трудовую жизнь, затем служба в армии, экономический факультет института и снова за работу. С 1985 года Андрей Кириллович работал в исполнительных органах района, округа, а с 1990 по 2010 годы возглавлял руководство Октябрьским районом.</p> <p>На глазах у его жителей район начинает преображаться, осуществляется ряд комплексных программ по оздоровлению социально-экономической сферы района. Практически заново создается материально-техническая база образования, здравоохранения, жилищно-коммунального хозяйства. А это новые школы, больницы, котельные, инженерные сети, газификация жилого фонда и масса других объектов. Впервые в истории района строится жилье в капитальном многоэтажном исполнении. Кратко увеличивается доходная база, перечисляемая в виде налогов во все уровни бюджетной системы</p>

	<p>Российской Федерации, растут доходы населения и заработка плата бюджетников.</p> <p>Снискав у жителей района авторитет высоко профессионального руководителя и волевого политика, пользуясь их искренним уважением и поддержкой, Андрей Кириллович трижды в 1996, 2000 и 2005 годах путем всенародного голосования избирается главой Октябрьского района, а так же более десятка лет, до марта 2005 года руководит Думой района.</p> <p>Благодаря его активной жизненной позиции, принципиальности и твердости характера в районе приняты и работают научно-обоснованные программы, направленные на дальнейшее социально-экономическое укрепление района и улучшение материального благосостояния жителей в каждом конкретном населенном пункте. Целеустремленность и организованность в работе, постоянное самосовершенствование на посту первого руководителя района отмечены Грамотами и Благодарственными письмами Губернатора и Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, медалью ордена «За заслуги перед Отечеством II степени».</p> <p>Умер в декабре 2022 года.</p> <p>Информация взята с официального сайта Октябрьского района <a href="https://oktregion.ru/about/pochetnye-grazhdane-rayona/pochetnye-grazhdane-rayona-spisok/">https://oktregion.ru/about/pochetnye-grazhdane-rayona/pochetnye-grazhdane-rayona-spisok/</a></p> <p><i>Архивный отдел администрации Октябрьского района Фонд фотодокументов, От. 1, Д.264.</i></p>
25 июня	<p><b>90 лет (1936) – 2016 гг. со дня рождения Зеленина Александра Александровича,</b> народного заседателя, собственного корреспондента газеты «За коммунизм», фондообразователя архивного отдела администрации Октябрьского района.</p> <p>Зеленин Александр Александрович родился 25 июня 1936 года в г. Тобольске, детские и школьные годы прошли в райцентре Вагай Тюменской области. Семья жила на окраине поселка, поближе к реке и лесу, поэтому с ранних лет он интересовался природой, занимался рыбалкой, охотой, спортом, что и отразилось в его дальнейшей судьбе и творчестве.</p> <p>В 1944 году Александр поступил в Вагайскую среднюю школу и в 1954 году окончил 10 классов. Обучение продолжил в Тобольском лесотехническом училище № 1, на механическом отделении, после окончания которого в 1956-1957гг. работал слесарем Заводоуковского ЛПХ, далее - рабочим Сургутского консервного комбината.</p> <p>В 1958 году А. Зеленин поступил в Тобольский рыбопромышленный техникум и в 1961 году получил там специальность техника-механика по добыче рыбы и морского зверя, после чего проработал 5 лет на Ямале в Аксарковском рыбозаводе инженером по добыче рыбы.</p> <p>С июня по сентябрь 1966 года Александр Александрович работал техноруком Чебаркульского рыбозавода, затем перевелся в Октябрьский рыбозавод и был назначен мастером добычи рыбы, с 1968г. по апрель 1977 г. работал старшим инженером лова Октябрьского рыбозавода.</p> <p>С 1977 по 1979, с 1980 по 1983 годы А. Зеленин работал корреспондентом отдела народного хозяйства (далее - промышленного отдела) в редакции районной газеты «За коммунизм». С 1983 по 1992 год трудился в Октябрьском рыбозаводе.</p> <p>Рабкоровский стаж А.А. Зеленина берет начало в 1961 году, когда он работал в Аксарковском рыбозаводе. Тогда и опубликовала окружная газета «Красный Север» его первую корреспонденцию о передовых рыбаках, их нелегком труде, прогрессивных методах лова. В дальнейшем его публикации стали носить постоянный характер.</p> <p>С переездом в Октябрьское с 1966 года А. Зеленин становится рабкором районной газеты «За коммунизм», выступает не только в газете, но и по местному радио. Герои его рассказов и корреспонденций – труженики «голубой целины»: А.А. Зеленин делает обзоры в газете о промысловой обстановке на рыбоучастках, дает консультации рыбакам, пропагандирует передовые методы лова, пишет не только по личной инициативе, но и по заданию редакции.</p> <p>Александр Александрович выступает на страницах газеты и как любитель природы,</p>

	<p>призывает бережно относиться к природным богатствам, можно найти его заметки и как заместителя председателя группы народного контроля. За многолетнее сотрудничество с районной газеты неоднократно получал Благодарственные письма и Почетные грамоты районной газеты «За коммунизм» (далее - «Вестник Приобья», «Октябрьские вести»). Умер весной 2016 года, похоронен в п. Октябрьское.</p> <p><i>Архивный отдел администрации Октябрьского района Фонд 110. Опись 2.</i></p>
<b>6 августа</b>	<p><b>95 лет (1931) – 10.02.2023 гг. со дня рождения Сыченко Алевтины Тимофеевны,</b> отличника народного просвещения, заслуженного учителя школы РСФСР, фондообразователя архивного отдела администрации Октябрьского района.</p>  <p>Алевтина Тимофеевна родилась в городе Тобольске, в семье служащего Коренева Тимофея Афоньевича 5-ым ребенком. Когда началась война, Алевтина Тимофеевна училась в 3 классе. Ушли на фронт отец Алевтины Тимофеевны, старшая сестра и брат.</p> <p>После окончания 7 классов в 1946 году Коренева Алевтина поступила в Тобольское русское педагогическое училище /тогда было еще и татарское педучилище/. В 1947 году вступила в комсомол и была секретарем комсомольской организации педучилища.</p> <p>В 1950 году окончила педагогическое училище с отличием и без экзаменов была зачислена в Тюменский педагогический институт на физико-математический факультет, где возглавляла комсомольскую организацию института.</p> <p>В 1954 году Алевтина Тимофеевна приехала в Октябрьское и была принята учителем математики в Октябрьскую среднюю школу. В ее трудовой книжке эта запись стала первой и единственной. Попала Алевтина Тимофеевна сразу на старшие классы и в течении 20 лет преподавала математику в 8-10 классах. К занятиям готовилась тщательно, чтобы интересными уроками увлечь ребят, много внимания уделяла самообразованию.</p> <p>В 1956 году сделала свой первый выпуск учеников.</p> <p>В 1958 году Алевтина Тимофеевна вышла замуж за Сыченко Александра Ивановича.</p> <p>15 лет Алевтина Тимофеевна была секретарем партийной организации школы, бесменно руководила районным методическим объединением математиков. За 35 лет работы в Октябрьской средней школе она, как математик сделала 20 выпускников, а как классный руководитель сделала 5 выпускников. Она прекрасно знает свой предмет и провела с учениками много интересных мероприятий. Среди выпускников Алевтины Тимофеевны прежде всего много хороших людей, много хороших специалистов, есть математики, ученые, доктора и кандидаты наук, врачи, руководители крупных предприятий. В знак благодарности своей учительнице не переставал идти поток писем от ее воспитанников со всех концов земли. И ни обходилось ни одно крупное мероприятие в Октябрьской средней школе без Алевтины Тимофеевны.</p> <p>Она положила начало традиции встречи с выпускниками и в 1974 году была первая такая встреча. В 1988 году провели вечер встречи в честь 50 летия школы и теперь традиционно собираются на встречу юбилейные выпускники Октябрьской средней школы и обязательно приходят в школьный музей, который создала Алевтина Тимофеевна.</p> <p>За добросовестный труд Сыченко А.Т. неоднократно награждалась Почетными грамотами районного и окружного отделов народного образования. Алевтина Тимофеевна отличник народного просвещения, заслуженный учитель школы РСФСР.</p> <p>Умерла 10 февраля 2023 года.</p> <p><i>Архивный отдел администрации Октябрьского района Ф.70, ОП.1, Д.1.</i></p>

<b>20 августа</b>	<b>270 лет (1756) отметит со дня своего основания деревня Чемаши.</b> В «Уставе» сельского поселения Перегрёбное, в границах которого расположена деревня, в статье 1 «Статус и границы» в пункте 4.1 написано: «Датами основания (образования) населенных пунктов в границах поселения являются ... деревня Чемаши 20 августа 1756 года...»
<b>29 августа</b>	<p><b>65 лет назад (1961) образован совхоз «Перегребинский».</b></p> <p>Совхоз "Перегребинский" был самым крупным сельскохозяйственным предприятием в районе и Ханты-Мансийском автономном округе. В его состав входили: Шеркальское и Перегребинское отделения, три больших животноводческих фермы, насчитывающих на 01.03.1988 года: 1976 голов крупного рогатого скота, в том числе 632 дойных коров, конноводческую ферму - 282 лошади, самостоятельную рыболовецкую бригаду с объемом добычи рыбы - 1800 центнеров в год, ферму черно-серебристых лисиц. Среднесписочное число работающих - 416 человек.</p> <p>Совхоз занимался следующей хозяйственной деятельностью: производством молока, выращиванием молодняка, звероводством, заготовкой кормов, рыбодобывчей.</p> <p>Совхоз располагал всей необходимой сельскохозяйственной техникой, промысловым и транспортным флотом, механическими мастерскими. Также занимался выращиванием продовольственного картофеля, имел тепличное хозяйство, посевы кормовых трав.</p> <p>Подчинялся совхоз окружному управлению сельского хозяйства Ханты-Мансийского автономного округа. Деятельность совхоза "Перегребинский" продолжалась до 2001 года.</p> <p><i>Архивный отдел администрации Октябрьского района Ф.16, ОП.1, Д.1.</i></p>
<b>15 сентября</b>	<b>400 лет (1926) отметит со дня своего основания деревня Нижние Нарыкары.</b>
	<p>В письменных исторических источниках в 1626 году упоминается об основании деревни Нижние Нарыкары. В «Уставе» сельского поселения Перегрёбное в границах которого она расположена в статье 1 «Статус и границы» в пункте 4.1 читаем: «Датами основания (образования) населенных пунктов в границах поселения являются ... деревня Нижние Нарыкары 15 сентября 1626 года...»</p>
<b>19 ноября</b>	<p><b>30 лет назад (1996) состоялось первое организационное заседание Думы Октябрьского района.</b></p> <p>В повестку первого заседания Думы были включены вопросы: об избрании заместителя председателя Думы, об избрании секретаря Думы, об образовании постоянных комиссий (по бюджету, налогам и финансам; по социальной политике; по экономике и природопользованию) и ряд других организационных вопросов.</p>  <p>В состав Думы района входило 11 депутатов и Глава местного самоуправления "Октябрьский район". В работе первого заседания Думы приняли участие депутаты: А.С. Климов, Л.З. Бялек, А.И. Сыченко, В.В. Ярмолюк, Ю.С. Какунин, В.В. Левковский, П.Г. Лиманов, А.П. Жуков, С.Н. Руденко, В.В. Иванько, А.И. Слюнкин.</p> <p><i>Архивный отдел администрации Октябрьского района. Предисловие к описи фонда 96 «Дума Октябрьского района».</i></p>

12 декабря	<p><b>35 лет назад (1991) создана районная газовая служба «Октябрьскрайгаз».</b></p> <p>Государственное предприятие «Октябрьскрайгаз» производственного предприятия «Тюменьгазификация» зарегистрировано решением Октябрьского райисполкома народных депутатов от 12.12.1991 № 205.</p> <p>Основными видами деятельности предприятия являлись: обеспечение бесперебойного и безаварийного снабжения сжиженным и природным газом потребителей; эксплуатация газового хозяйства; ремонт (текущий, капитальный) объектов газового хозяйства; строительно-монтажные работы на объектах газового хозяйства; обеспечение единой технической политики по развитию системы газоснабжения района; выполнение функций генерального подряда строительно-монтажных работ по газификации района; технадзор за строительством систем газоснабжения; перевозка груза автомобильным транспортом, в том числе опасных грузов; подготовка кадров для объектов газового хозяйства; оказание платных услуг населению; ежегодная аттестация сотрудников на знание правил безопасности в газовом хозяйстве, строительных норм и правил; иные виды деятельности, не запрещенные законом.</p> <p>Приказом Комитета по управлению государственным имуществом Ханты-Мансийского автономного округа от 29.03.1994 № 118 на основании решения собрания трудового коллектива (протокол от 14.01.1993 года) государственное предприятие «Октябрьскрайгаз» было преобразовано в акционерное общество открытого типа (АООТ) «Октябрьскрайгаз» акционерной компании «Обыгаз», которое начало свою деятельность в этой форме собственности с 8 января 1995 года (книги приказов по личному составу).</p> <p>В 1997 году АООТ «Октябрьскрайгаз» акционерной компании «Обыгаз» было преобразовано в ОАО по эксплуатации газового хозяйства «Октябрьскрайгаз».</p> <p>В 2004 году ОАО по эксплуатации газового хозяйства «Октябрьскрайгаз» было преобразовано в ОАО «Октябрьскрайгаз».</p> <p>Решением Арбитражного суда Ханты-Мансийского автономного округа-Югры от 01.09.2008 дело № А75-640/2008 ОАО «Октябрьскрайгаз» признано несостоятельным (банкротом) и в отношении него было открыто конкурсное производство.</p> <p><i>Архивный отдел администрации Октябрьского района Ф.Л-120, ОП.2.</i></p>
27 декабря	<p><b>100 лет назад (1926-2017) родилась Диодорова Тамара Васильевна</b>, отличник народного просвещения, фондообразователь архивного отдела администрации Октябрьского района.</p>  <p>Тамара Васильевна родилась в юртах Халопанты, Шеркальского сельсовета, Кондинской волости, Березовского /после 1937 года - Микояновского, после 1957 года - Октябрьского/ района, в семье рыбака-охотника ханты. Рано осталась без родителей, воспитывалась у родственников.</p> <p>После окончания 7 классов, училась в Остяко-Вогульском национальном педагогическом училище. Годы учебы совпали с трудными годами Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Приходилось и учиться, и работать летом на рыбодобыче в колхозе, на уборке сена, овощей, собирать ягоды, грибы, орехи.</p> <p>Педагогическое училище закончила в 1946 году и была направлена в юрты Нум-то Березовского района учителем начальных классов. Ее коллега Трофимова М.С. в своих воспоминаниях пишет: «... И вот, мы две молодые учительницы, по распределению окроно оказались в самой отдаленной точке нашего района, поселке Нум-то. На сотне верст вокруг нет жилья. Кругом тундра да болота...».</p> <p>Диодорова Тамара Васильевна проработала учителем начальных классов, а затем преподавателем географии, биологии после окончания в 1953 году Ленинградского</p>

педагогического института им. Герцена в школах Березовского и Октябрьского районов 44 года.

В 1961 году она была награждена Знаком «Отличник народного просвещения».

С 1945 года Тамара Васильевна член Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза молодежи, а с 1963 года член Коммунистической партии Советского Союзу.

Начиная с пионерского возраста, она занималась общественной работой. Постоянно была среди комсомольских активистов, неоднократно избиралась секретарем партийной организации Шеркальской средней школы.

Трижды избиралась членом Ханты-Мансийского окружкома партии, два членом Няганского горкома КПСС.

Была избрана в 1990 году депутатом Октябрьского поселкового Совета народных депутатов. Вела большую общественную работу в районном отделении ассоциации "Спасение Югры", в районном Совете ветеранов войны и труда.

В 1982 году на базе кружка детского прикладного национального творчества при Шеркальской средней школе положила начало созданию Шеркальского этнографического музея, участвовала в создании Октябрьского краеведческого музея.

На протяжении всей своей жизни активно участвовала в художественной самодеятельности. Была участником Всероссийского, окружных, районных смотров художественной самодеятельности, за что имеет Почетные грамоты и дипломы.

Тамара Васильевна хорошо владела своим родным языком ханты, на нем она общалась с коренными жителями национальных поселков района.

За свой педагогический труд и большую общественную работу Тамара Васильевна много раз награждалась почетными грамотами руководящих органов различных уровней. Много лет Тамара Васильевна возглавляла первичную организацию общества "Знание" п. Шеркалы, за что награждена Почетной грамотой Всесоюзной организации общества "Знание" и нагрудным знаком "За активную работу".

Умерла Тамара Васильевна в 2017 году.

*Архивный отдел администрации Октябрьского района Ф.75, ОП.1, Д.23.*

<b>Май</b>	<p><b>65 лет назад (1961)</b> в приказах по личному составу Кормужиханского ЛЗУ встречается первое упоминание о детском саде в п. Кормужиханка Октябрьского района. С 1 января 1963 года назывался «ясли-сад Чебурашка», с 1 января 1994 года МДОУ детский сад «Чебурашка» был передан на баланс местного бюджета /Постановление главы администрации района от 12.11.1993 № 89/.</p> <p>В процессе реорганизации в 2012 году, путем слияния с Кормужиханской СОШ получил название ныне действующего МКОУ «Кормужиханская СОШ дошкольная группа». Вид деятельности: воспитательно-образовательный.</p> <p>Архивный отдел администрации Октябрьского района Ф.Л-65, ОП.2, Д.1.</p>
------------	----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

<p><b>90 лет назад (1936) создана Октябрьская машинно-тракторная станция</b></p> <p>В 1936 г. образована Кондинская машинно-промышленная станция управления Главсевморпути, с 1937 г. - Микояновская машинно-промышленная станция управления Главсевморпути, с 1939 г. - Микояновская машинно-тракторная станция, с 1957 г. - Октябрьская машинно-тракторная станция. Занималась подготовкой специалистов для сельского хозяйства, оказанием 8 зооветеринарных и машинно-тракторных услуг сельскохозяйственным предприятиям. Ликвидирована в 1959 г.</p> <p>Архивный отдел администрации Октябрьского района Фонд 7Л. Опись 2.</p>
<p><b>50 лет назад (1976) открылся Приобский дом культуры.</b> В его стенах из года в год работают детские и взрослые творческие коллективы, кружки, любительские объединения. На сегодняшний день в учреждении действуют следующие клубные формирования:</p> <ul style="list-style-type: none"><li>• вокально-инструментальные ансамбли «ППП», «СБ», «Бабушкин ковер», «Ретро», «Андэрпосл»;</li><li>• вокальные ансамбли «Кружева» и «Девчата»;</li><li>• народный самодеятельный коллектив хор ветеранов «Северная звонница»;</li><li>• творческое объединение «Юнити».</li></ul> <p>Коллективы регулярно готовят и проводят праздничные концерты, тематические вечера и представления. На сегодняшний день Приобский дом культуры является центром культурно-массовой и просветительской работы городского поселения.</p> <p>/информация взята с сайта по ссылке <a href="https://www.culture.ru/institutes/48970/priobskii-dom-kultury">https://www.culture.ru/institutes/48970/priobskii-dom-kultury</a></p>